



本专版在《茂名日报》《西江日报》《云浮日报》《梧州日报》《玉林日报》《阳江日报》《左江日报》《贺州日报》《贵港日报》《海口日报》《北海日报》《防城港日报》《河池日报》《来宾日报》同步刊发

实施教育优先发展战略 办好人民满意的教育

——崇左市推动教育高质量发展综述

□ 崇左市融媒体中心记者 陈文圣 特约通讯员 黄洁

强国建设、民族复兴的新征程上，教育之于国家现代化建设的极端重要性越发凸显。

建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育。这是崇左全市上下的共识，也是市委、市政府引领全市上下为之努力的方向。

近年来，崇左市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，认真落实立德树人根本任务，深入实施教育优先发展战略，推动全市教育质量整体提升、优质教育资源不断增加、教育保障能力持续提高、教育综合改革取得突破——

高中阶段教育跨越式发展，实现了全市上下250万人民21年来热切期望：2024年新高考“开门红”，宁明中学、西大附中、民师院附中为全市的

“清北”生培养开了先河，有3位学子被清华大学录取，特控线（一本线）达1813人，较2023年一本线多320人。

有2所学校荣获2024年全国教育系统先进集体称号，2位教师分别被授予2024年“全国模范教师”和“全国优秀教师”荣誉称号。

在团十九大开幕会议上，边境地区“好学生”韦钰函走进人民大会堂，代表全国少先队员向习近平总书记献词宣誓，全国8名，广西唯一；

铸牢中华民族共同体意识教育、数字赋能教育、边境地区职业教育、学生资助工作等得到国家和教育部领导的充分肯定。

如今，在南疆国门崇左市，老百姓家门口的好学校好老师越来越多，更多孩子在家门口享受到了更优质的教育，群众的教育获得感和幸福感不断增强，群众对教育的满意度不断提升！

1 坚持党建引领，激发教育振兴新活力

习近平总书记强调：加强党对教育工作的全面领导是办好教育的根本保证。

崇左市始终坚持把教育高质量发展作为出发点和落脚点，始终把教育作为“一把手”工程——

强化党建引领。市本级和7个县（市、区）全部成立了党委教育工作领导小组和党委教育工委，加强党对教育工作的全面领导；推行市四家班子领导联系学校制度，认真落实党组织领导的校长负责制，实施基层党建“五基三化”深化年行动，全市90.2%公办中小学校落实党组织领导的校长负责制改革，341所学校党组织书记和校长参加全国中小学党组织书记校长培训班，覆盖

率达99.13%。

强化党建项目建设。带动学校党组织书记党建项目322个，评定崇左市国门教育党建示范点39所，推动40所学校获评自治区级星级党组织，广西民族师范学院附属一小语文组党支部书记工作室获评广西中小学名师党支部书记工作室。

强化思政建设。成立崇左市大中小学思政课一体化建设指导委员会，创新实施“行走的大思政课”系列主题实践教学课堂，确立38个崇左市大中小学2024年“行走的大思政课”系列主题实践教学课堂工作室，推动思政课教育教学改革。

2 深化教育改革，激活教育“一池春水”

人们对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。崇左市始终坚持人民至上，把教育发展置于全国、全广西大局来认识把握，推进教育领域改革创新，激活全市教育“一池春水”。

崇左市不断扩大优质教育资源，从学前教育到高中教育，基础教育质量实现新突破——

学前教育三年毛入园率96.56%、九年义务教育巩固率为98.77%、高中教育毛入园率为93.5%，分别比自治区高出3.56%、2.27%、0.6%；公办幼儿园在园幼儿占比54.99%，普惠性幼儿园覆盖率87.74%；县域学前教育普及普惠工作取得突破，凭祥市顺利通过学前教育普及普惠自治区级督导评估，成为广西县域学前教育普及普惠工作第一个通过“区检”的边境县。

2023年以来，全市共筹措4.99亿元，新建教育项目共622个。新建2所市中心城区学校，着力增加市中心城区基础教育学位。

启动普通高中教育品质三年提升行动项目（2023—2025），联合区内外名师推进高考“三新”改革共同体建设，用好边境地区高中学校组团式帮扶和教育人才组团式帮扶政策，推动全市普通高中多样化有特色发展。今年，全市高考成绩取得建市21年来多项突破性成就，各高中学校均实现了不同程度的进步，充分展现了高中教育高质量发展的蓬勃生机与活力。

崇左市加快职业教育提质培优，职业教育与普通教育协调发展的格局初步形成——

深化产教融合，有1所学校和2个专业获得自治区“双优”建设计划；积极推进校企合作“双元”协同育人，与市内外33家企业签订实习合作协议，派出学生1998人次开展实习。坚持以服务为宗旨，以就业为导向，积极推进专业建设，对接地方重点产业、战略性新兴产业、支柱产业、特色产业的需求，不

断提高专业同产业的契合度。目前，全市中职学校设置49个招生专业，122个招生专业布点，有8个专业为自治区级示范特色专业。近年来新增跨境电子商务、新能源汽车运用与维修、智能设备运行与维护等与新兴行业产业相关专业，开设有幼儿保育、中餐烹饪、物流服务与管理、制糖、旅游、物流、东南亚小语种等服务本地支柱产业和边境贸易的专业。

聚焦重点产业，打造人才培养培训平台。培育广西省职业院校崇左市职业技能培训基地建设项目；先后打造南方铝业集团有限责任公司电气技术、江州区虎啸堂艺雕工作室石雕工艺、广西理工职业技术学院汽车维修等市级技能大师工作室建设项目；南方铝业集团人才小高地获得自治区“揭榜挂帅”引才项目专项资金支持。2023年，全市技术技能人才培养载体新增至12个。

崇左市持续深入实施“留人计划”，高等教育持续提档升级——

整合驻崇左高校师资力量，持续深化政企校联动，全市有7所高校和美的、华为、阿里集团等企业共建21个产业学院，技术技能人才培养载体12个，就业见习基地突破100家，共吸纳高校毕业生见习1617人。

开展2024年高等职业教育政策宣讲咨询暨崇左市“留人计划”宣讲活动，组织市内外8所高校深入崇左市7个县（市、区）16所高中，广泛传递职业教育优质资源和普惠政策，了解崇左市“留人计划”优惠政策，吸引本地人才留崇、回崇建设家乡。2024年以来，组织教育系统参加、举办25场招聘会，为高校毕业生提供1588个教育行业岗位，引进数学、物理等紧缺学科人才5名，不断推动毕业生就业。

目前，崇左市共有驻崇左高校9所，其中本科院校4所，高职院校5所，在校生14.2万人。高校数量在广西仅次于南宁、桂林。



崇左市开展铸牢中华民族共同体意识进校园活动。



崇左市小学生的人工智能课。

3 坚持教育优先，促进教育均衡发展

教育承载着国家的未来，是国之大计、党之大计。崇左市委、市政府想民之所想，急民之所急，办民之所需，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育——

全力推进边境地区教育示范带建设。2023年来，4个边境县（市）累计投入3.91亿元实施学前教育、义务教育、普及高中教育等项目，建成公办学校2所，新增学位8500个，新增校舍面积9.25万平方米，累计达470.91万平方米。

全力推进学校组团发展。推动7所市直学校与边境地区14所县城学校、36所农村学校结对，着力解决边境地区城乡学校教育发展不够均衡的问题；加强对荣获自治区级优秀基础教育成果奖的3个案例在边境地区学校进行推广应用；发挥名师辐射作用，建立“成就方圆”特级教师工作坊、“春风化雨”名师工作室等31个团队。

强化师资队伍队伍建设。2023年招聘841名教师充实到边境一线学校，选派支教走教教师55名；通过“国培计划”“区培计划”等培育边境骨干教师872名；成立区市两级名师工作室32个，组建教研共同体91个；立项区市两级研究课题896个，圆满结题863项，培育和凝练教学成果奖132项，获得国家教学成果奖1个，自治区教学成果特等奖1个、一等奖7个、二等奖36个；秉持“走出去引才”的理念，积极对接陕西师范大学、华中师范大学等知名高校，成功举办双选招聘会25场，完成招聘1438人；加大粤桂教育人才交流学习力度，成功促成江门市

13所优质学校与崇左市12所学校建立帮扶合作关系，有力推动崇左教育水平整体提升。

加快推进教育数字化。教育部部长怀进鹏在2024世界数字教育大会上作主旨演讲指出，广西壮族自治区崇左市的师范学院附属三小，依托国家智慧教育公共服务平台上京沪津名师资源，开展集体备课、网络教研，许多教师由此迈上了发展的快车道，中国特色的教研制度焕发出新的活力。建成市县教育城域网6个，4个接入广西教育骨干网，夯实优质数字资源共建共享基础。全市累计建成“专递课堂”1455个，抵边学校覆盖率达100%。每百名学生拥有网络多媒体教室数197所小学、61所初中达标。403所学校实现“桂教通”平台管理组织建设，1.77万名教师进入平台注册应用，实现了区一市一县（市、区）一校四级教育单位的教育数字化应用全覆盖。

擦亮研学实践品牌。全市共建成国家级研学实践教育基地4个、自治区级9个、市级33个，自治区级研学实践教育基地2个；精心设计150门研学实践教育课程，科学设计20多条研学线路，形成了独具边疆特色的文化品牌。2023年以来，全市共有5万多人次的中小学生深入各研学基地开展研学实践教育活动，天等县的《弘扬壮族非遗文化传承人打榔舞》、龙州县的《红八军革命足迹探寻之旅》获评全区中小学生研学实践教育精品课程和精品线路，研学实践教育成为崇左市中小学校实施“五育并举”的第二课堂。



崇左市实施高中三年级拔尖创新人才培养工程。



广西民族师范学院桂西南高端家居设计产业学院木作工作室。

4 加强服务保障，赋能边境教育振兴

教育是实现乡村振兴的重要支点，在全面推进乡村振兴中具有基础性、战略性作用。

崇左市进一步加强教育领域服务力度，以高质量教育资源赋能边境教育振兴，扎实推进实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。全面实施农村义务教育学生营养改善计划，享受学校420所，受益学生12万人，实现应纳尽纳。开展好“控辍保学”大走访、大家访活动，完善控辍保学监测机制，持续巩固义务教育“控辍保学”成果，确保脱贫户学生辍学持续保持动态清零。精准落实资助政策，2023年来，共资助学生57.09万人次，资助金额3.68亿元。保障

落实乡村教师待遇，实现所有义务教育阶段乡村教师生活补助全覆盖。

一系列举措，不仅彰显了教育公平与质量的双重提升，更为边疆地区教育事业的蓬勃发展注入了强劲动力。

百年大计，教育为本。当前，崇左市正深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，紧紧围绕教育高质量发展这一主线，不断促进教育公平优质、提升教育质量内涵、深化教育惠民实效，为办好人民满意的教育贡献力量，奋力谱写中国式现代化崇左教育新篇章。



崇左市教育系统传达学习党的二十大精神。



崇左市中小学校长“行走的大思政课”系列主题教学实践活动启动仪式。



崇左市迎接自治区开展县域学前教育普及普惠督导评估。



自治区党委组织部在崇左市召开全区教育干部人才“组团式”帮扶国家乡村振兴重点帮扶县工作现场推进会。

(本版图片由崇左市教育局提供)